

承工艺修复城市记忆 秉匠心赓续历史文脉

古代建筑工匠师黄德节修缮佛山仁寿寺工作纪实

文/誉建业

“人和建筑要和谐共处，历史文化遗产承载着中华民族伟大基因和血脉。对于历史文化遗产，既要尊重历史、敬畏历史，传承好优秀传统文化的文脉，又要敢于创新、取其精华，大胆在历史的痕迹上创新符合当代的文化，从而留住城市记忆，让子孙后代都能看到今天的优秀文化。希望通过我们的努力，让仁寿寺再现辉煌，不负佛山人民的期盼，也让中华民族的灿烂文明延续。”古代建筑工匠师黄德节如是说。

在黄德节看来，大唐盛世是一个高度繁盛且极富艺术文化气氛的时代。如今，中国已经实现了第一个百年奋斗目标，举世瞩目、国泰民安、边疆稳固、物华天宝，这样的强盛，也与大唐盛世遥相呼应。他希望通过仁寿寺这一古建筑载体，在传承中华文明精髓的同时，融合当代精神的创新，构建能传承数百年的中国建筑，为实现中华民族伟大复兴的中国梦添砖加瓦。

A 古为今用 洋为中用

黄德节，1966年出生于福建省福鼎市点头镇一个农村家庭。随着国家改革开放的脚步，14岁的黄德节跟随父辈等民间木匠，专注学习传统建筑的鲁班榫卯大木结构。19岁，他拜师国家级大师左国保，身为左国保的关门弟子之一，在先生的孜孜不倦、言传身教下习得了中国唐宋传统古建筑技术。

在众人眼里，黄德节个头不高，却心志高远。从跟着父学做木工开始，他就喜欢上了宏伟的庙堂斗拱，曾经弱小

的身躯，内里装载的却是驰骋庙堂的志向。他从斗拱开始，专心领悟斗拱下接柱身，上承屋檐，以其独特的杠杆结构支持着中国古建特有的大屋顶形态——屋檐平缓深远地往外延伸，就像鸟儿展开的翅膀。一个从海边山坳里走出来的孩子，心中所向由此发端。

福建福鼎八景之昭明寺、资国寺，福州五大禅林之西禅寺，太姥山金顶寺……上世纪80年代初期，随着改革开放，黄德节带着他的团队相继承建修复了众多民间古建筑工程。这些民心工程无不浸透着他们智慧和汗水。

黄德节还曾多次赴日本，勘察当地留存的唐招提寺、建长寺、浅草寺等著名唐宋风格建筑。在他看来，唐朝鉴真东渡，将中华先进建筑文化传播到日本，促进了当地文化的繁荣发展。他相信，如今将这种刻有中华传统文化因子的日本建筑文化吸收，通过改良与创新，运用到自己所承建的项目之中，亦能促进自己古建筑技艺的提升。

进入21世纪，黄德节的古建队伍不断壮大、技艺愈加精湛，应社会各界邀请，他们南下海南省、广东省，先后承建了三亚南山寺、广东惠来永福寺、广东汕头龙泉寺、广东海丰鸡鸣寺等诸多大型木结构古建筑项目。黄德节和他的队伍将民族建筑工艺与当代传承手法巧妙融合，建成了数十座当代经典建筑，赢得了美誉，彰显了中华民族的自信。

仁寿寺施工图

B 匠心独运 技艺精湛

唐朝贞观二年（公元628年），季华乡人眼见塔坡岗山地夜放金光，经挖掘得三尊小铜佛及一石碣，石碣上赫然刻有“塔坡寺佛”，并刻有一副对联“胜地聚开一千年前青山我是佛；莲花极顶五百载后说法起何人”。乡人奔走相告，于是重修“塔坡寺”“经堂”，将乡名改为“佛山乡”。佛山之名由此而来。

首建于清朝顺治十三年（1656年）的仁寿寺作为佛山代表性寺院，加之其处于市中心地段，也具有改造提升条件，2011年，在佛山市推动下，仁寿寺及大众积极推进改造。

仁寿寺建筑样式丰富，尤以屋顶造型最为突出，主要有庑殿、歇山、悬山、硬山、攒尖、盔顶等形式，项目规格高、用材大、技术要求严谨。2015年，政府

及寺方等相关代表深度考察了解下，决定对仁寿寺改造提升，该项目由佛山市房建集团有限公司承建，由黄德节承担仁寿寺木结构十一个单体专业施工工作，为了将该项目打造成行业标杆、精品工程，双方精诚合作，优势互补，倾注了大量人力物力，以高标准、严要求为广东省历史文化建筑保护与传承树立了典范。

“山高佛为峰，水清禅入境，林幽心无尘，莲香法华生。”这是仁寿寺的设计创意理念。黄德节巧妙地将此理念融入到古建筑修缮中。其中，尤以斗拱和榫卯的结合为妙。

现场可以看到，斗拱藏匿于仁寿寺华丽的屋檐下，支撑起该古典建筑。黄德节介绍，斗拱之间以榫卯结合，没有使用任



仁寿寺正面图

何一根铁钉，这样纵横交错的组合犹如在梁架与柱间增设了一层弹簧层。据悉，仁寿寺作为全榫卯结构的建筑群，即使遇到11级的地震，斗拱依然能以柔克刚，化解地震冲击，使建筑结构安然无恙。

“斗拱的设计、建造不仅美观大方，还能使建筑能够历久弥新。我希望做出来的是给千百年后的子孙后代能看到的建筑，让我们的文化可以永葆生命力传承下去。”黄德节说。四十年来，黄德节一直守心守艺，他希望将这份匠心和初心，倾注在仁寿寺的修缮改造中。

C 工匠之魂 薪火传承

一刀一横一花纹，仁寿寺的仿唐木结构上，无不凝炼着黄德节的高超技艺。在他看来，木结构上的每一道花纹，都镌刻着当代匠人所处时代的影子，城市的记忆也在其间留存。

“我们团队对每一个木结构都力求手工制作，让匠人的灵魂融汇到木头里。如果使用机器进行切割作业，由于机器的高温，会把木头里的纤维消殆尽。这样做出来的木头就没有活力，也很容易腐烂。所以我们以手工制作木结构，作品的生命力就是这样来的，即使历经千百年的沧桑洗礼，依然拥有传承下去的活力。”黄德节如是总结手工制作的奥妙。匠人通过与建筑对话，能够让保有原始、自然的材料，赋予建筑恒久的生命力。

见微知著，细节之处足见匠心。除了手工制作的木结构，黄德节还在大雄宝殿厚重的木门榫卯结构处插入螺杆，如此一来，不仅可以让木门在经年使用后依然不易变形，还能拥有堪比不锈钢的硬度，且具有良好的防火性。

对于瓦片的保护，黄德节也极尽考究。除了让工人在施工前要在瓦上铺一层保护彩条布，以免破坏瓦片，他还设计让上层滴水滴落到下层的铜瓦上，以免加剧瓦片损耗。值得一提的是，对于瓦片的拼接，他依然采用榫卯结构，这样一来，可让建筑拥有比传统混凝土建筑更加持久的生命力。



仁寿寺一角